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навичок, мовленнєвих здібностей. Комунікативна компетенція охоплює кілька 

підсистем знань, серед яких – мовна й мовленнєва компетенції [6]. 

Отож, комунікативна компетентність дошкільного педагога – це його 

невід’ємна професійна здатність, необхідна для ефективного виконання 

педагогічної діяльності в дошкільному навчальному закладі. 
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РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ В 

ПРОЦЕСІ СОЦІАЛІЗАЦІЇ 

У сучасній психології зростає інтерес до аспектів професійної підготовки, 

зокрема, до особливостей розвитку професійної самосвідомості та ідентичності 

майбутніх фахівців. Психологи вважають період професійного навчання 

сприятливим для формування  світогляду студентів, їх особистісного і 

професійного самовизначення, розвитку професійної ідентичності. Адже період 

професійного навчання  забезпечує  найбільш інтенсивну фазу процесу 

соціалізації. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури показує, що в сучасній 

психології відсутній єдиний концептуальний підхід до вивчення проблеми 

становлення професійної ідентичності майбутніх психологів у процесі 

соціалізації в ЗВО. Серед сучасних досліджень на увагу заслуговують: 

концепції професійної ідентичності (Л. Зливков, Ю. Поваренков, Л. Шнейдер); 

дослідження процесу особистісно-професійного становлення психологів (Ж. 

Вірна, В. Панок, Н. Чепелєва, Н. Шевченко); дослідження чинників розвитку 

професійної ідентичності  (І. Дружиніна, О. Карпов, Ю. Овчинікова, О. Полат, 

Ю. Фокін та ін.); характеристика становлення профідентичності студентів, 

зокрема в процесі соціалізації у ЗВО (Т. Березіна, А. Маркова, Ю. Поваренков); 

концепції соціалізації особистості (Н. Голованова, А. Мудрик, С. Савченко); 

дослідження інститутів соціалізації (Н. Андреєнкова, В. Титаренко та ін.).   
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Визначаємо професійну ідентичність майбутнього психолога як 

багатовимірний та інтегративний психологічний феномен; прийнятий 

особистістю психолога образ самого себе, який виник на основі усвідомлення 

власних особистісно-професійних характеристик. Вважаємо, що професійна 

ідентифікація – це процес ототожнення індивідом себе зі значущою особою або 

групою з метою позитивного самоприйняття та формування «Я-концепції»; 

процес, який відбувається в досвіді та спілкуванні. Тобто, основа професійної 

самоідентифікації – самоусвідомлення; основні детермінанти – професійні 

цінності, цілі, професійний досвід; репрезентація (як і всякої суб’єктивної 

реальності, яка усвідомлюється) – через мову; виконавчий механізм – процеси 

ідентифікації. Тому, однією з важливих складових професійної ідентифікації є 

професійна соціалізація майбутніх психологів, вагомим критерієм успішності 

якої є сформована профідентичність, яка забезпечує належну продуктивність 

навчально-виховного процесу у ланці вищої освіти, професійний розвиток 

особистості студентів, актуалізацію їх суб'єктної активності, успішність їх 

майбутньої професійної діяльності. Професійна соціалізація розглядається як 

тривалий, багатоплановий, суперечливий процес адаптації відповідно до умов 

та особливостей професійного становлення, що передбачає набуття 

особистістю професійного досвіду. 

Отже, процес професійної соціалізації майбутніх психологів в умовах 

професійної підготовки включає: вибір професії; адаптацію до умов навчально-

професійного середовища; засвоєння навчального змісту та формування 

практичних умінь; сформованість професійної готовності (формування 

професійної ідентичності). Серед чинників, що впливають на становлення 

професійної ідентичності майбутніх психологів у процесі соціалізації в ЗВО, 

дослідники виокремлюють: індивідуально-особистісні характеристики; 

емоційно-позитивне сприйняття інформації про професію та себе; освітньо-

професійний зміст; соціально-професійну орієнтованість; відчуття належності 

до професійної групи; професійне спілкування. Взаємозв’язок цих чинників з 

професійно-освітнім простором створює позитивні психологічні умови для 

розвитку та формування професійної ідентичності студентів. 
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